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Buenos días,
Saludo con respeto al
Dr. Miguel Ángel Mancera Espinosa, Jefe de Gobierno del Distrito Federal
Mtro. Salomón Chertorivski Woldenberg, Secretario de Desarrollo Económico
Ing. Miguel Calderón Lelo de Larrea, Presidente Regional Sede Centro Sur
Lic. Rogelio Garza Garza, Director General Nacional de CANIETI
Distinguidos Afiliados, amigos de nuestra Cámara.
Sean todos bienvenidos a este espacio donde todos los días sumamos visiones y consensuamos.
La Ciudad de México tiene el ecosistema más grande de América Latina para el desarrollo de una economía basada en el conocimiento y particularmente para el de las tecnologías de información y comunicaciones.
La Ciudad de México con generación de más del 16% de aportación al PIB, el 63% del total de las patentes otorgadas en México a Residentes, sus 376 instituciones de educación superior, 66 Centros de Investigación, que aportan el 80% de la investigación del país y las estimaciones para el 2013 de crecimiento nacional de las industrias que Canieti representa al 4.3% en electrónica, 8.3% en telecomunicaciones y 12% en tecnologías de información, hacen que hoy estemos firmando un convenio de colaboración donde el tema relevante no es sobre colores sino sobre el futuro.
Hay varias historias exitosas de desarrollo regional en el mundo, historias que han demostrado que la prosperidad y mejores condiciones de bienestar son alcanzables, ejemplos como Shangai en la China del Siglo XXI o Seúl en la otrora emergente Corea del Sur y suponiendo ciertas la prospectiva del Financial Times, que considera a la Ciudad de México como una de las 10 ciudades del futuro.
Las organizaciones, las empresas y los gobiernos necesitan definir un proyecto claro, una visión que les impulse hacia el futuro y que, al mismo tiempo, inspire y traze una ruta posible, hacia ese porvenir alcanzable.
Convencidos del enorme potencial de esta Ciudad, Canieti se compromete a coadyuvar para que sus afiliados inviertan más de 1000 millones de dólares en un plazo no mayor a 3 años y a sumar en cualquier iniciativa relacionada con la nueva agenda nacional y de su sede Centro Sur, esbozadas en sus 5 líneas estratégicas para:
1) Un mejor desempeño económico,
2) Un sistema de innovación dinámico
3) Un mejor sistema educativo y de formación de capital humano
4) Orientación al exterior y mejor marco regulatorio e
5) Infraestructura de telecomunicaciones y acceso a banda ancha
Construyendo de forma colaborativa con el Mrto Chertorivski, Secretario de Desarrollo Económico de esta Ciudad, diferentes instrumentos que faciliten su aterrizaje en nuestras empresas o bien mediante la elaboración de indicadores que, consideren y estén indexados al 2% sobre nómina que tributamos como industria pagadora de buenos salarios y de su retorno de forma directa o indirecta para nosotros mismos en formatos tales como programas de estímulos a la innovación, fondos para el programa prosoft, becas para estudiantes de carreras afines a nuestra industria o bien futuros programas para la innovación inclusiva, donde su desarrollo impacte directamente en mejores condiciones para nuestros ciudadanos.
En la inteligencia de que este convenio traerá resultados muy positivos, solicito muy respetuosamente que fijemos el mes de marzo del 2014, para celebrar  de nueva cuenta, un evento público con los mismos miembros de presidium para evaluar y difundir los logros obtenidos.
En Canieti nos sentimos muy optimistas, responsables y propositivos por que hoy estamos firmando un convenio que abonará en el desarrollo de nuestras industrias, en mejores condiciones de bienestar y en ese futuro próspero que todos deseamos.
Muchas gracias.
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